

有“看头” 有“赚头” 有“奔头”

——对中国绿发美丽乡村田园综合体的调查



▲中国绿发美丽乡村的各种活动深受游客喜爱。
▼中国绿发美丽乡村。
(本栏图片均由受访者提供)

新时代新征程新重庆

□新重庆-重庆日报记者 顾安

10月12日,国庆假期后的第一个周末,尽管只有一天休息日,但仍有三三两两的游客来到位于江津龙华镇和白沙镇的中国绿发美丽乡村,在大自然里享受一份田园诗意,在农事体验中增进亲子感情,在朴素乡风中品味乡村文化。

这个占地4740亩的项目,既不靠大川大江,又没有高山深谷,更不是知名景区,却做出了年接待游客20余万人次、年收入2000多万元的业绩,实属不易。近日,记者就此对该项目进行了调查采访。

以农为本

依山就势发展生态特色农业

步入项目区,tutu农场、沃柑甜园、富硒橙园、草莓星球、咭咭牧场、咕咕农场等农事体验园星罗棋布,房车、帐篷、白鹭源、桃花驿、东篱小院等住宿业态类型丰富,湛蓝的湖水连接着一大片草坪,一些游客在岸边垂钓,另一些人则忙着烧烤露营。

“8年前并不是这样。”此情此景,让项目建设方、中国绿发重庆公司美丽乡村项目总经理卓明涛十分感慨。该项目横跨龙华镇燕坝村、白沙镇芳阴村,过去这里是“黄泥路、砖瓦房、地下水”,村里多是空巢老人,活力严重不足。

中国绿发拿下这块地后,选择走农文旅融合之路,其理由是:“旅游独有的‘搬运’特性,将市民搬运到乡村,消费搬运到乡村,发展元素搬运到乡村,是兴村富民的一把金钥匙。”

然而,这里没有大江大河,也没有高

山深谷,靠什么吸引游客?“乡村本就是一个大花园,乡村生活本就是一种文化。”卓明涛认为,乡村旅游的独特之处在于赏“风景独好”、尝“自然风味”、寻“文化根脉”、品“乡土情结”,这些属性都是基于乡村、基于农业,因此依山就势发展生态特色农业尤为重要。

于是,4000多亩土地被划分为18个农业基地,布局了1000多亩水稻、油菜、1200多亩柑橘、120多亩蔬菜、110多亩生态鱼等产业。

同时,该公司依靠科技赋能,积极调整农业种植结构,提高亩产值。江津是重庆柑橘的主产区,但也面临品种老化、市场销路不畅等问题。为此,公司请来农技专家,帮着农民一起改种果树。

“依靠规模种植、品牌打造、科技赋能、农旅融合,我们产出了粮油、蔬菜、水果、禽类等丰富农产品,能让游客体验真实田园生活。”卓明涛说,如今公司年收入2000多万元,其中住宿、餐饮、研学构成的旅游收入最高,农副产品和苗木销售收入其次,“这些都说明,农文旅融合必须以农业为基础,强农更能兴旅。”

留住农民

让农民成为项目“主角”

许多企业在建设田园综合体时,通常的做法是把农民迁出去,另修农民新村,一方面便于规划,另一方面节约建设成本。但记者在该园区发现,农房随处可见,有的村民在自家房前屋后种上了果蔬,有的则在修整房屋。

“其实我们当初也考虑过把农民迁出去的方案,但很快否定了。”中国绿发重庆公司美丽乡村项目党支部书记吴宇驰介绍,发展乡村旅游,旨在通过“旅游+”实现对乡村的焕新与激活。如果以文旅项目

目运作为名建设各类设施,迁出原住民,乡村就失去了原生态的“乡土味”,乡村旅游成为了城市景区的“克隆版”,也就没有了特色。

村民住在项目区内,自然成为了建设和受益者。偌大的项目区,该公司管理人员仅有20来人,而参与建设的村民有50余人,每年的临时性用工更是多达上万人次,人员工资每年有上千万元。

48岁的脱贫户何昌梅是受益者之一。她原本在广州打工,几年前因为老人生病和小孩上学而返乡。“我们这个年龄,不好找工作,自己搞农业又不识市场。”她说,好在从2021年起自己成为了项目区咕咕农场的一名“鸡司令”,每月扣除“五险”到手有3000多元,基本实现了稳定就业,也方便就近照顾家庭。

村民游乐则负责项目区的劳动力,组织劳务队,专门在项目区提供劳务服务。“这里劳动力需求大,我们在其中也能找到商机。”他说。

由表及里

从环境微改造到移风易俗

以农民为主角的理念,决定了这里不会大拆大建。

“农村处处有景,不用刻意造景。”吴宇驰介绍,其对农村环境进行微改造,尽力让湖光山色成为新风景:水域面积70多亩的虾耙丘水库,通过拓宽湖面、周边环境改造等,发展起了垂钓、皮划艇、团队水上竞技等项目;在桃林山间错落落地布置民宿,就有了曲径通幽的桃花驿民宿;在一个个乡村小湖旁,选择一块块或大或小的丘陵草地,就搭起了一座座亲近大自然的帐篷营地……

与此同时,项目区还通过政企合作,带动乡村开展人居环境整治,既对具有保

留意义的建筑进行修复,又对家风村风民风进行挖掘,高标准打造“记得住乡愁”的美丽家园。

在此过程中,许多村民的环保意识、文明观念、服务技能都得到了提高。燕坝村第一书记张皓然说,这个村过去是“空心村”,部分村民的环保意识不强,自家的房前屋后堆放得比较杂乱。项目建设后,游客纷至沓来,对村民的卫生习惯和文明观念都形成了潜在影响,现在大多数农房内外都是干干净净的。

就业技能提升上也是如此。在中国绿发美丽乡村旁开办“波儿农家乐”的村民宋文科说,中国绿发每年都会请旗下酒店的工作人员,对农家乐经营者进行全方位培训,“既挣了票子,又长了本事。”

为了吸引游客,一些文体活动、民俗节庆、非遗技艺被引入进来,尤其是去年以来,这里先后开展了“村超”、定向越野赛、打铁花、白沙杂耍等活动,在吸引游客的同时,丰富了村民的精神文化生活。

“乡村振兴是个全新课题,我们也是在投石问路。”吴宇驰说,近年来该公司建立了“从田园到餐桌”的CSA生鲜直配模式,搭建一体化电商贸易平台,开拓消费助农新渠道,组织开展各类文化活动400余场,以特色文化赋能传统农业业态,创新实施党支部“进乡村”行动,聚焦农产品销售、特色旅游推广、服务品质提升、社会责任落实等工作,推动项目焕新升级。这些探索已经“开花结果”,项目先后获得了国务院国资委《中央企业助力乡村振兴典型案例汇编》、第三届重庆乡村振兴十大示范案例等荣誉,为企业赢得了社会效益,吸引了更多关注。

吴宇驰说,接下来中国绿发美丽乡村将从当地的历史遗存、民俗节庆中提炼文化成分,组成文化拼图,还原文化记忆,不断丰富“村晚”“村秀”“村超”等乡村场景,变得更有“看头”,也更有“赚头”。

南川区金花村村民丁明华: 20余年5次出手救了8个人



□新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

10月16日,南川区兴隆镇金花村。

已过饭点,丁明华还未回家。老伴梁大会燃起灶膛里的柴火,热着饭菜。

儿女在外求学,梁大会每天都会等丁明华回家一起吃饭。

在梁大会的记忆里,丁明华极少晚归,“印象最深的一回是去年11月12日,立冬没几天,晚上7点过,丁明华才浑身湿透回到家中,冻得浑身发抖、嘴唇发黑。”

当时发生什么事了?

“我先救人,你快去喊人帮忙”

时间回溯到去年11月12日傍晚,干完活的丁明华骑着摩托车往家赶。

“6点钟左右,快到老木沟水库了。”拐弯处,车灯前闪出一个跑得气喘不接下气的身影。丁明华定睛一看,是同村的陈洪华。

“丁华子……出车祸了……有车冲进前面鱼塘了……”陈洪华患有肺气肿,剧烈运动让他咳嗽不止,说话断断续续。

丁明华一听,立即驾驶摩托车驶往事发地点,只见一辆小车倒扣在鱼塘里,仅剩车尾还露出水面,水里隐约呼救声传来。

“水里几个人?”丁明华大声问着。

“3个……”鱼塘里传来一个男人微弱的声音。

“我先救人,你快去喊人帮忙!”朝着陈洪华说完这句话,丁明华纵身跳入鱼塘。

鱼塘里的泥水冰冷刺骨,散发着浓烈鱼腥味的混合着汽车泄漏的汽油呛入鼻,丁明华全然不顾,奋力游至车旁,发现一个男子手扒车身,水已淹至其下巴处。男子冲他说:“我的车窗爬出来了,没力气了,快救救他们……”

二话不说,丁明华将瘫软成泥的男子拖至岸边,立即返回车旁。

“水里还有条命,搞不赢了,我得行”

车子一侧的车窗紧闭,丁明华在另外一侧发现了一扇半开的车窗。

他双手扒住车身,探明车内人员的方位后立即潜入车中,用力将对方往外拉。

“我用力扯,但那个人一点反应都没有,我心想:糟了、糟了,要搞快点。”丁明华调整呼吸,憋住气,不断调整位置,将卡在前后座之间的男子顺到前排,再从车窗将其拉出。

刚将人拉出车窗,憋气已到极限的丁明华就呛了一口泥水,引发剧烈咳嗽。

可丁明华不敢停歇,他勾着男子的脖子艰难地将其拖至岸边,交给赶来的村民急救。

连救两人,54岁又饿着肚子的丁明华体力已严重透支,手脚也冻得麻木。他靠在岸边,大口喘着气。

一村民见状,过来拉住丁明华说:“丁华子快点上来,你真等啥把自己也搭进去了。”

“水里还有条命,搞不赢了,我得行。”说着,丁明华又深吸一口气,扎进了水里。

后座的女子,身材较胖,且意识模糊、全身瘫软,丁明华试了几次都无法将其从狭窄的车窗拉出。丁明华只有不断调整角度,一点一点将女子挪出了车窗。

刚刚冒出水面,丁明华就感觉一阵眩晕。可他不敢停歇,咬紧牙关,拼尽全力将女子拖到岸边。

此时,接到陈洪华求助电话的120急救车也赶到了。

见落水的三人全部被抬上急救车,筋疲力尽、浑身发抖还打着喷嚏的丁明华这才瘫软在地。

“他就是喜欢管闲事,劝不住”

得知丁明华下水救人,梁大会的泪水瞬间涌出眼眶,“一把年纪了还逞能,黑灯瞎火下水救人,你要有个三长两短,你叫我们怎么过哦!”

“总不能见死不救啊!”其实,那并非丁明华第一次见义勇为。早在20余年前,丁明华就从老木沟水库里救起过3个人。

“哪一年记不到了,热天,到老木沟水库耍水的人多。”丁明华和许多村民一样,天热时喜欢到水库旁纳凉。

这天傍晚,水库里有许多人在游泳嬉戏。眼尖的丁明华发现有俩孩子露在水面的脑袋一瞬间沉了下去。

觉得不对劲的丁明华喊着:“有人溺水了,快救人。”

同时,他一个猛子扎入水中,向着两个孩子消失的水域游去。听到丁明华喊声后,有几名村民也立即跳入水中。

大家合力救起了两名孩子,避免了一场惨剧的发生。

原来,两名孩子都是高中生,瞒着家人到老木沟水库耍水。游泳时,一人脚抽筋溺水,手忙脚乱将身边的同伴也拉入了水中。

第二年,丁明华又独自从老木沟水库救起了一个孩子,“13岁的细娃,也是一个人跑来耍水,差点就沉下去了。”

“他就是喜欢管闲事,劝不住。”看着灶膛里的火苗,梁大会一声叹息,“大前年冬月间,对面两个老人烤火把屋子点着了,也是他第一时间冲了进去。”

丁明华和其他赶来的村民一起救出了老婆婆,“男的没救得过来,挺遗憾。”

去年冬月,一辆小货车翻入丁明华家门前的堰坎。听到巨响的丁明华翻身跳下堰坎,将头部受伤的司机背了上来,又帮忙送进医院。

晚上7点过,丁明华终于回家了,“一个摩托和小车擦到了,帮忙调解了下,回来晚了。那条路就是太窄,摩托、小车、小货车又多,经常出车祸,要是拓宽点就好了。”

走进厨房,丁明华掀开锅盖。锅里,饭菜热气腾腾……



丁明华在田里劳作。

(南川区委宣传部供图)

新闻发布厅

2024重庆市食品及农产品加工 高质量发展产业生态大会将于24日开幕

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 赵伟平 实习生 吴金铭)10月17日,记者从市政府新闻办举行的发布会上获悉,2024重庆市食品及农产品加工高质量产业生态大会暨第九届(重庆)国际火锅产业博览会(以下简称“2024重庆食博会”)将于10月24日—27日在重庆(悦来)国际博览中心举行。

“2024重庆食博会”以“生态全场景 行业嘉年华”为主题,由中国民族贸易促进会、重庆市火锅产业协会、深圳市华巨臣国际会展集团有限公司共同主办,

中国食品工业协会、中国农业产业化龙头企业协会、中国饭店协会、中国烹饪协会、市农业农村委、市经济信息委、市商务委、市市场监管局指导。

一年多来,我市通过构建“1+1+4+N”政策体系,成立市区(县)两级食品及农产品加工产业高质量发展工作专班,实施“爆品”打造和产品赋能专项行动以及推动食品及农产品加工产业数字化转型等系列举措,全市食品及农产品加工产业高质量发展迈上新台阶。

两江新区龙盛新城举行招商推介会 发布产业等机会清单 签约项目投资超百亿元

区、大健康产业社区。

其中,龙兴智能制造产业园70万平方米的工业厂房及周边用地面积超7000亩的工业用地,拟打造赛力斯供应链产业协同集群,吸引制造业企业及新能源汽车产业链相关企业。现代服务业产业社区集中连片打造了高端办公楼宇和商业配套,吸引需要高端办公空间的企业及零售等商业业态。龙兴大健康产业社区此次推介6宗地块,共计386亩,计容规模44

万平方米,适合开发高品质的住宅、生活社区、商业项目等。

鱼复片区的机会清单包括主要承载汽车配套孵化项目的长安·赛力斯产业功能区,主要承载生产性服务业项目的果园港临港经济片区,以及推出多宗地块的御临河绿色活力空间。

推介会上,赛力斯供应链产业协同集群、新能源智算产业园、昭信教育集团产教融合创新示范区等项目签约。其中,赛

研讨论、头部企业家“华山论剑”等环节中,就行业发展趋势、创新战略等关键议题展开深入探讨,为产业高质量发展建言献策。

此外,“2024重庆食博会”还吸引了部分国外嘉宾和外资企业代表参加,届时预计参会代表约3000人,参展人次将超过15万。

市食品及农产品加工产业高质量发展工作专班日常工作负责人、市委农业农村工委副书记陈勇说,举办此次食博会主要有三个目的:一是进一步凝聚共识;二是进一步深化合作;三是进一步探讨发展路径,力求将大会办成一个金点子汇集会、招商推介会、科技交流会和产销对接会,携手开启合作新篇章,共创产业发展新未来。

力斯供应链体系产业协同项目以赛力斯汽车与龙兴公司的合作为基础,集合车身、内外饰、车灯、控制系统等多家供应商,共同增强产业链黏性、韧性。此次签约后,供应链协同项目计划投资40亿元,投产年后产值将突破100亿元。新能源智算产业园项目首期建设算力服务、生产制造、销售结算、能源优化等内容。建成后,产业园年产值将突破25亿元。

两江新区相关负责人表示,作为重庆中心城区重点开发区域,龙盛新城是现代化新重庆建设的重要支撑,具有广阔的发展前景和巨大的成长空间,努力将龙盛新城建设成为现代化新重庆先行示范区。

空港人力公司跻身重庆服务业企业百强 国企改革成效显著

名企业提供劳务派遣及劳务外包服务。凭借线上线下相结合的招聘矩阵,公司每年提供稳定就业岗位超1万个,与超过400家单位建立合作关系,外派员工累计近7万人。同时,在渝北区临空投资集团的战略布局中,空港人力公司不仅是集团投资项目的坚强后盾,更是集团规避人力资源风险、降低管理成本、提升管理质效的关键力量。近年来,公司年营业额持续攀升,

均超过5亿元,为集团的整体发展注入了强劲动力。

国企改革进程中,空港人力公司勇立潮头,以“三聚焦”策略引领高质量发展。聚焦把航定向,公司贯彻落实国企改革工作要求,近三年来公司营业额总额达到22.3亿元,主营业务市场占有率超85%,稳居渝北区人力资源服务机构龙头地位;聚焦改革转型,作为临空投资集团的重要成员,空港人力公司在集团

的全面赋能下,不断深化改革转型,将“三攻坚一盘活”作为改革突破的核心任务,积极拓展市场,上半年新增重钢设计院等合作业务22起,为集团整体发展注入了新活力;聚焦主责主业,公司优化完善“5+3”人力资源服务矩阵,今年以来已成功举办线上+线下招聘会共计258场,提供岗位超17万个,达成就业意向17400人次。

“这些数据的背后,离不开临空投资集团在战略引导、资源调配、政策支持和品牌建设等方面的全力支持。”空港人力公司相关负责人表示。

面对激烈的市场竞争,空港人力公司迎难而上,坚持党建引领经营,不断提升员工政治和专业素养,完善制度建设,确保业务合法合规、高效透明。同时,紧跟市场趋势,结合客户需求,拓展业务类型,利用新媒体进行“直播带岗”等活动,为传统业务赋能。目前,公司微信公众号关注人数超11万人,上半年已累计发布“短视频带岗”作品205个,累计播放量达215.5万次,有效促进

了人才与岗位的精准对接。

发挥国企担当,履行社会责任,空港人力公司同样不遗余力。经营发展17年来,公司凭借优质的服务质量、良好的服务态度、高效的响应速度,赢得了机关企事业单位和社会公众的广泛好评。

接下来,空港人力公司将持续深化与临空投资集团的紧密合作,稳定存量客户,挖掘潜在客户,提高服务品质,减少劳动纠纷,努力打造渝北人力资源服务品牌,为谱写中国式现代化重庆篇章贡献渝北国力量。 谢静

近日,由重庆市经信委指导,重庆市企业联合会(企业家协会)、重庆市工业经济联合会主办的“2024重庆服务业企业100强”榜单揭晓。重庆空港人力资源管理公司(以下简称“空港人力公司”)作为唯一获奖的渝北区属国有企业,首次荣登该榜单,彰显了其在服务业领域的卓越实力与国企改革成效。

自2007年成立以来,空港人力公司便扎根渝北,致力于渝北区内党政机关企事业单位和国有企业,以及中国国际航空、重庆航空、长安汽车等知